

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Martes 24 de Abril de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.221

Se arriendan

Los pastos del Coto «Villarramiro» por un año, para tratar con sus dueños en la casa del citado Coto.

Portal en renta

El de la casa núm. 20 de la calle de Carnicerías.
Precio y condiciones en la imprenta de este DIARIO.

Ceferino Pescador, establecido en la calle de la Cestilla, núm. 11, como vendedor de tocinos y jamones, continúa vendiendo carne fresca de cerdo y de cordero a los precios corrientes.

El kilo de lomo y salchicha 2'25, idem de cordero 1.

Materiales

Se venden los procedentes del derribo de la casa número 8 de la calle de la Cestilla; teja y baldosa en la misma obra; puertas, ventanas y madera, en el almacén de Arturo Ortega Romo.

Almacén de Carbones

de

Pedro de Cea

San Francisco, 5

Quintal carbon especial, 2 pesetas.

Quintal galleta, 1.^a 2'25.

Quintal cok, 1.^a 2'25.

Quintal cok metaúrgico, 2'50.

Quintal hulla para herreros, 1'75.

Arroba de encina y roble, 1 peseta.

El que más barato vende en Palencia.

Los martes literarios (1)

¡Está bien hecho!

La mujer por quien Anselmo había suspirado tanto, la que al fin había sido su amante, rendida, si no apasionada, se le sublevó de pronto, poniendo en su rebeldía toda la pujanza de una decisión inquebrantable. No quería padecer más hambre, le repugnaban ya los harapos en que su cuerpo se envolvía malamente; no había ella nacido para ahogarse en la atmósfera pestilente de un inmundo cuchitril ni sus manos eran de vil fregona para seguir empleándose en los bajos menesteres de un hogar misérrimo.

Repentinas ansias de lujo habíanla invadido. Sentía la necesidad imperiosa de un ambiente más amable. Le atosigaba el deseo de una vida muella y regalona, con todo el seductor aparato de leches perfumadas en que descensar sus miembros, encajes y sedas para engalanar sus carnes, fiestas y zambras con que recrear su espíritu.

Lo dijo como lo sentía; con la altivez de quien no ha de admitir trabas ni escuchar consejos; con la irritante crudeza de la hembra desmorada y bravía.

Anselmo se anonadó. El golpe, inesperado y certero, no le dejó ánimos para la defensa. Por snadidura, no era *sprit fort* ni se tenía por tal. L'oré, pues, francamente y no amenazó a la infiel con muertes y exterminios, como se suele hacer en casos semejantes. Lleró como llenen los débiles herido de imprevio y a traición en lo más hondo del alma. Las súplicas no dejaron en sus labios lugar a los reproches. Y cuando ella, la apóstata, salió para siempre mirándole con el desdén que algunas mujeres guardan para el hombre que no sabe atarlas a su carro triunfal, Anselmo no articuló palabra. Se quedó con los ojos muy abiertos, como queriendo guardar en la retina hasta el último detalle de la figura amada. Si algo quiso, fué patear como niño contrariado, pedir cuenta al cielo de aquella infamia. Cuando el exceso de dolor le permitió gemir, sollozó im-

petuosamente desahogando su corazón con lágrimas, como la máquina desahoga sus entrañas de hierro con un chorro de vapor.

Según el ilustrado parecer de la vecindad, Anselmo era un Juan Lanás, sin pizca de pundonor. Un hombre no debía proceder con tanta calma en asunto tan delicado, porque un hombre... Y al decir «un hombre», las vecinas daban a entender con el ademán y el gesto que el hombre de verdad había de ser algo así como apocalíptico monstruo, capaz de lavar con océanos de sangre la más leve manchita del honor. Daba grima—decían—verle a todas horas lagrimear como una damisela y echar al viento suspiros capaces de tronchar un arbol; sin atreverse, por supuesto, a remover cielo y tierra para vengar con tremenda saña la fea acción de una mala mujer. Otro, con solo tener sangre en las venas, ya habría arrancado cien vidas que tuviese el osado raptor. (Conviene advertir que ya era cosa sabida la existencia de un raptor adinerado y galán; lo cual consigne en gracia a la verdad histórica aunque ello dé al relato cierto sabor de lamentable vulgaridad. Tampoco está de sobra para la edificación del que leyese, decir que el rico galanteador, en forma de tentador pensamiento, arrulló más de una noche el casto sueño de aquellas vecinas apreciables, que así anatematizaban la debilidad de Anselmo.)

Después de muchos días de voluntaria reclusión, durante los cuales debió de alimentarse de sus propios dolores el infeliz abandonado, viósele salir en busca de luz y de aire.

Andaba con paso vacilante, su rostro se había demacrado y en él brillaban dos ojos muy tristes a cuyas pupilas se asomaba la fiebre. Era un convaleciente, de esa dolencia universal que solo cura el tiempo.

Anselmo saludó a unos vecinos que tomaban el sol en el patio y ellos le contestaron con mil chirigotas y un puñado de saetas de lo más escogido que guardaban en el careax de su malicia. Dijo buenas tardes a la portera y la portera se limitó a mirarle en silencio de abajo a arriba sin dejar de la mano unos calcetines que zurcía cuidadosamente. Bien comprendió él de donde venía aquella aspeza de sus convecinos. La honrada sociedad tiene sus más acerbas censuras para el marido é el amante que se dejan engañar impunemente. Prefiere los tiranos a los pobres de espíritu. En las luchas de amor, el vencedor la enloquece y el vencido la hace sonreír. Por algo la sociedad tiene nombre femenino. (X perdone Shakespeare esta desfachatada parodia.)

Anselmo pensaba lo mismo que yo, pere con menos retórica; sin duda porque a los albañiles (Anselmo lo era) les está permitido decir con menos palabras las mismas cosas que decimos nosotros, les encargades de arreglar el mundo en fuerza de gastar tinta. Aquellos pensamientos le mordían en la herida, todavía sangrienta, y se la envenenaban lentamente.

No fueron tan solo los vecinos de Anselmo; que fueron también sus compañeros y sus amigos los que le hicieron comprender que estaba en berlina; y no deshonrado porque no había por medio los sacramentos, que son en estos casos lo más importante para que el deshonor llegue a su grado máximo. Aturdido por todos, llegó a pensar que por feróz anomalía él era delincuente del delito cometido por la traidera. Entre todos, le hincaron en el cerebro la idea humana y salvadora de que venganza y redención son una cosa misma cuando de la honra se trata. Y aquí me viene de perilla considerar que si Anselmo hubiera tenido tiempo para hojear las producciones incomparables de nuestro nunca bien alabado teatro caballeresco, no habría sabido tan tarde cosa tan necesaria para vivir sin vilipendio entre gentes regulares.

Una le dijo que la había visto hechicera-mente ataviada y en compañía del traidor de aquél melodrama. Era forzoso reconocer que

el diablo se la había llevado en cacho. El amable soplón vertió todo su veneno en este dardo:

—La verdad, chico, es que ha ganado mucho desde *aquello*.

Anselmo sintió que la palabra *aquello* le había atravesado de parte a parte y que los orificios de la nueva herida manaban hiel.

A pesar de todo, el pobre hombre seguía siendo la misma timidez. Pero come en todas partes le azotaba el rostro una ventisca de sutilezas maliciosas cuando nó un huracán de graves burlas, la herida se iba ahondando y le mataba. Si me permitís la hipérbole, diré que ya no estaba la herida en su corazón, sino su corazón en la herida, revolcándose en ella con delerosos espasmos. Tenía momentos de espantosa rabia, aunque no sabía contra quien.

Una tarde en que Anselmo trabajaba en la obra, casi olvidado con la fatiga del cuerpo de las torturas del alma, un compañero le gritó desde lo alto de un andamio:

—¡Ahí la tienes!

La vió. Se apeyaba dulcemente en el brazo del otro, hermosa como Anselmo no le había visto ni aun soñado nunca.

La voz de lo alto, gritó implacable:

—Si ahora no te atreves será cosa de llamarte...

Y la infamante palabra conque se designa a los amantes burlados, sonó sobre su cabeza como un estampido.

El fiscal, en uno de sus más brillantes párrafos, decía elevando al cielo ambas manos:

—«¿Qué antro ha vomitado a ese monstruo? ¿De qué infernales pechos bebió el veneno que corre por sus venas? ¿No subleva dignísimos jueces, vuestro noble corazón la hipocresía de esta hiena que durante meses y meses supo preparar su horrendo crimen con la más espantosa frialdad?»

Tiemblo de pensar cómo supo disimular sus fereces proyectos, fijando una resignación tan profunda que todos sus amigos llegaron a admirar la nobleza y la dulzura de su corazón. No es este, nó, el amante ultrajado que mata enloquecido por los celes; no es el vengador de su honra, porque la honra herida no quiere tan largos aplazamientos para reivindicarse: es el cebarde asesino que afila su puñal y exalta su rencor poco a poco, sin acaloramiento, con la serenidad del hombre avezado al crimen. La sangre de aquella desdichada le salpica el rostro; pero él sigue hiriendo, cebándose con inaudita barbarie, desgarrando con fruición de tigre hambriento los miembros palpitantes de la víctima. ¡Oh! Si no le condenáis se horrorizará la sociedad y, nunca, señores, como ahora, habrá podido temerse que tiemblen las esferas.»

Los jueces dijeron gravemente que «fallaban que debían condenar y condenaban...»

La sociedad respiró tranquila y exclamó:

—Está bien hecho.

FÉLIX LORENZO DIEZ.

Madrid, Abril 900.

La Unión Nacional

El mitin de Rioseco

Las últimas noticias que hasta nosotros llegan nos permiten conocer que ha habido evidente exajeración al hablar de los resultados del acto realizado el domingo en Medina de Rioseco.

El caciquismo político, que es la lepra de todos los pueblos y aun de muchas capitales de Castilla se ha interpuesto y ha conseguido según se desprende del relato de verídicos corresponsales que el mitin de Rioseco no haya resultado todo lo brillante y entusiasta que hubiera sido de desear.

He aquí ahora algunos detalles del acto.

El local destinado para la reunión ha sido el teatro.

En el escenario tomaron asiento los oradores y los representantes de los pueblos.

Empezó la sesión a las tres y media de la tarde.

Formaron la mesa presidencial los señores Gutiérrez, Alba, Ricos, Hoyos, Garcia Gil y Pizarro.

El secretario lee varias cartas y telegramas de adhesión, entre ellos uno del Sr. Paraiso.

La lectura es recibida con aplausos.

A continuación habla el diputado provincial Sr. Garcia Gil, el cual dice que se ha separado de los partidos políticos para no morir por axfisia.

El Sr. Valentín (D. Andrés) habla en contra del caciquismo, elogia la conducta del Sr. Paraiso, y pide que se constituyan sindicatos para lograr el triunfo de la Unión.

Un concejal de Valladolid, D. Enrique Gavián, hace uso de la palabra para describir la situación de los labradores y para decir que sólo puede salvarse la patria con la Unión Nacional.

D. Celestino Rico comienza su discurso saludando a los Sres. Costa y Paraiso y a los labradores.

Dice que el impuesto de consumos causa grandes daños al labrador, y censura la existencia de las clases pasivas.

Pide protección para el clero.

Hablando del discurso del Sr. Maura en Sevilla, dice que la primera Bastilla que hay que tomar es la suya.

Habla después el Sr. Gutiérrez, y a continuación se levanta el Sr. Alba, quien aboga por la implantación de una política económica y vigorosa.

Dice que la situación de las clases productoras no puede ser más lamentable y para comprobar su aserto lee varios datos estadísticos comparando la exportación de triges y de vinos en los últimos años.

La ganadería—añade—ha disminuido en un cincuenta por ciento.

Se queja de la falta de protección de los gobiernos y de que no se apliquen algunas reformas que todo el mundo considera necesarios para la vida del país, tales como la relativa al crédito agrícola y el abaratamiento de los transportes.

La emprende contra los políticos ministeriales y no ministeriales, y con esto concluye su discurso.

El presidente hizo el resumen de los discursos y antes de terminar el acto se acordó dirigir telegramas a Costa y Paraiso saludándolos.

La Carta de Costa

La dirigida por el Sr. Costa a los labradores asistentes al *meeting* es muy extensa.

Comienza describiendo la situación de los campos de Castilla y la de los labradores que sufren con gran resignación las fatigas del trabajo y los abusos de los políticos.

Dice que España es un río seco y que todo lo que hay que hacer es transformar ese río en fresco, cristalino y caudaloso.

«Lo que la agricultura necesita—añade—es transformarse gradualmente combinando el regadío con el secano y desterrando el barbecho de los secanos mediante el riego, mucho ó poco, el empleo de los abonos químicos y la escuela práctica que enseñó el uso de los abonos químicos y la alternativa de cosechas y el cultivo intenso de regadío. Mientras el labrador se contenta con cojer seis ó ocho simientes del grano que entierra, mientras no cosecha doble y no sea tan ganadero como agricultor, ni el saldrá de su miseria presente, ni España dejará de ser lo que es, un andrajo tirado en un riñón del mundo, entre Europa y Africa, de quien nadie hace caso sino para haacer lástimas ó para escupirla. La agricultura española pudo sostener una España cuando la vida las naciones era barata: hoy no puede como no se transporte muy honramente, y además muy rápidamente.»

«Supone eso da parte de la política nueva de que la Unión Nacional es mantenedora, estas cinco cosas.»

(1) De colaboración expresa para EL DIARIO PALENTINO.

Sección agrícola

La poda en verde

I.

Así se llama el conjunto de operaciones que se efectúan en la vid cuando está en pleno desarrollo vegetativo, es decir, en primavera y en verano sobre todo, eliminando parcial o totalmente las partes verdes de la planta que dificultan o disminuyen la mejor y más completa fructificación.

Ha habido, hace tiempo, diversidad de opiniones entre los hombres de ciencia y los prácticos respecto a estas operaciones; se ha discutido hasta su utilidad; pero ahora ya no cabe duda de que son oportunas y de importancia suma en los resultados de la producción.

Efectivamente, cuando las operaciones de que nos ocupamos sean efectuadas en tiempo y modo convenientes, pueden corregir y completar los efectos de la poda de invierno; se puede por su medio adaptar la marcha vegetativa y la producción fructífera a la marcha de la estación, se puede provocar el engrosamiento de los granos y acelerar su madurez; se coopera con ellas a la renovación periódica y normal de las ramas encargadas de la producción venidera; y en fin, normaliza la forma, el desarrollo y la productividad de la planta, según lo consientan las condiciones meteorológicas de la estación, la fertilidad del terreno y las demás exigencias del cultivo, en relación a las circunstancias en que se efectúa.

Todas las operaciones de la poda en verde pueden agruparse en tres órdenes: destetillar, despuntar y deshojar o despampanar.

Destetillar quiere decir suprimir todos los brotes que crecen inútilmente a lo largo del tallo, del tronco de la vid o en los brazos mayores y que, como su presencia no tiene objeto alguno, deben eliminarse.

Se comprende fácilmente la conveniencia de suprimir toda vegetación que no tenga un fin productivo ni en el presente ni en lo futuro; son fuerzas vitales gastadas inútilmente, es savia desperdiciada que conviene dirigir a fines más útiles.

Los brazos de un año suelen llevar también de estos brotes, que no pudiendo llegar nunca a la producción, es necesario suprimirlos.

Sin embargo, hay casos en que conviene conservar alguno de tales brotes, ya sean crecidos en el tronco, ya estén situados en las ramas mayores. Y de ahí la necesidad de que esta operación, como todas las que constituyen la poda, sea ejecutada por persona bien práctica y de sano criterio.

Si, por ejemplo, por podas sucesivas y demasiado larges se ha elevado mucho el plano de las ramas principales, conviene rebajar la cepa, rejuvenecerla, y en este caso algún brote bien situado o mejor constituido puede ser utilizado muy bien para llenar ese fin.

Los brotes no fructíferos o estériles que crecen sobre los brazos principales pueden también ser útilmente dejados, si es escasa la producción de ramas para el año próximo, o cuando las redes fueran podadas excesivamente cortas, o si por efecto de siniestros meteorológicos, heladas, granizos, etc., o por causa de la langosta, han quedado destruidas las yemas fructíferas, o los brotes encargados de la producción, y, en fin, si se trata de plantas muy nuevas, o muy débiles, o muy viejas.

NOTICIAS

Las quintas.

Para el día 26 de Abril se verificará el juicio de excepciones, exclusiones totales y temporales de los mozos de revisiones anteriores y reconocimiento de los útiles que no se conformaron con esta declaración, así como de los padres y hermanos impedidos y de los que declarados hábiles para el trabajo apelan ante la Comisión mixta procedentes todos ellos de los Ayuntamientos de Renedo de Valdivia, Renedo de la Vega, Revilla de Collazos, Saldaña, San Cristóbal de Boedo, Santa Cruz de Boedo, Santervás de la Vega, Sotobañado, Tabanera de Valdivia, Valderrábano, Vega de Doña Olimpa, Velilla de Guardo, Ventosa de Río Pisuergra.

La persona que haya perdido un llavero con seis llaves puede pasar a recogerlo a la Inspección de Vigilancia de esta capital.

La Delegación de Hacienda publicará en breve una circular, que interesa conocer haciendo saber que la vigente ley de presupues-

1.º Alumbramientos y embalse de agua para riego, donde se pueda mucho, mucho, para cereales, para frutales, para prados: donde no se pueda ni mucho ni poco, poquísimo, con pantanos pequeños, para que todo vecino, sin excluir los jornaleros y los menestrales, tenga un huerto de unas pocas Arcas donde produzca la substancia vegetal alimenticia necesaria a su sustento, y siquiera no padezca hambre aún en los años en que se pierden las cosechas mayores, conforme a aquel antiguo refrán que los labradores debieran tener escrito en las puertas de sus casas en el cual dice:

«Al año tuerto (ya sabéis que tuerto es la lengua española antigua, quiere decir malo); al año tuerto, el huerto; al tuerto tuerto, la cabra y el huerto; al tuerto retuerto, la cabra, el huerto y el puero.»

2.º Escuelas prácticas de agricultura, muy numerosas, pero escuelas prácticas de verdad, donde no hay cátedras, sino que los alumnos trabajen la tierra, para enseñar a los hijos de los labradores y a los gañanes y capataces el uso de los abonos químicos o minerales y la alternativa de cosecha y la combinación del cultivo de plantas forrajeras de secano con el cultivo de las de regadío donde le haya, o, lo que es igual, para que los hijos de los labradores y los que han de ser capataces aprendan en un par de años a hacer producir a la tierra de dos a tres veces más de lo que ahora produce; que es en lo que consiste la salvación del labrador y la salvación de España.»

3.º Préstamos baratos, para quitarse de encima los réditos usurarios que ahogan al labrador, y disponer del dinero necesario para la transformación de los cultivos, remover tierras, comprar abonos, adquirir ganado; y para ello, retirar su monopolio al Banco Hipotecario, crear Bancos agrícolas y territoriales por provincias y aun por distritos, y sobre todo movilizar jurídicamente la propiedad tanto como en Australia y como en Alemania, para que las transmisiones y las hipotecas puedan verificarse sin necesidad de escrituras ni de notarios y con absoluta seguridad.

4.º Caminos vecinales muy abundantes, sobre la base de los caminos viejos existentes, perfeccionándolos, aplicando a ellos el dinero que ahora se gasta en carreteras hechas a todo lujo, a fin de que todos los pueblos puedan disfrutar los beneficios del transporte por ruedas, haciendo menes penosa y más barata la conducción de las primeras materias de la agricultura, y la saca de sus productos.»

5.º Libertar al labrador de la plaga del cacique del modo que se pueda: si no se puede por las buenas, por las malas, porque sin eso, todas las mejoras que acabo de indicar y muchas otras que por falta de tiempo tengo que callar, serían o imposibles o ineficaces.»

Ahí tenéis per qué la acción de la Unión Nacional tiene que ser eminentemente libertadora, por no decir liberal. Solemos decir que la forma de gobierno en España es una monarquía parlamentaria y democrática, pero no es verdad eso: eso es solo en el papel, es solo en la Gaceta, pero no en la vida. La forma de gobierno en España es una monarquía absoluta, cuyo rey es S. M. el cacique Y como las personas honradas no suelen dedicarse a ese oficio, que requiere ser moralmente de una condición inferior, resulta que así como los griegos inventaron un sistema de gobierno llamado aristocracia que en su lengua quiere decir el «gobierno de los mejores», nosotros hemos inventado su contrario el «gobierno de los peores»: ese es el régimen político que impera hoy, lo mismo que en el siglo pasado y que en el anterior, en nuestra desdichada España. ¿Y sabéis por qué, labradores? Siento no estar ahí para deciroslo en la cara y lo más alto posible; porque sois unos cobardes ¡Valientes para luchar contra todo el poder del cielo en las épicas milicias de la agricultura; cobardes para alzar el pie y cojer debajo a unas cuantas alimañas, con nombre de caciques, que os tienen sujetos a su voluntad, a sus antojos o a sus conveniencias, y os chupan la sangre, y os roban el honor, y os hacen amarga la existencia, y os convierten en un rebaño sin dignidad de hombres, noventa años después de haberse proclamado el santo principio de la igualdad de todos los hombres ante el derecho...!!

Esa es la gran revolución, que en España está todavía por hacer. El Sr. Maura se extrañaba hace pocos días, en su elocuente discurso de Sevilla, de que, a estas alturas de siglo, la Unión Nacional hable de revolución, y nos preguntaba: «¿Dónde está la Bastilla que hay que derribar? ¿dónde está el ogro?» Y ante estas preguntas, el auditorio soltó el trapo a

reír. No os reireis vosotros, labradores, que sabéis demasiado, por vuestro mal, dónde está el ogro. El mismo señor Maura dijo a renglón seguido que, no ya los partidos, porque estos han dejado de existir, sino las oligarquías de personajes que han sustituido a los partidos, tienen bloqueada la prerrogativa de la Corona. ¿Le quiere más claro el señor Maura? Bloqueada la prerrogativa del poder moderador en el palacio real; bloqueada o detentada la prerrogativa del pueblo en las urnas electorales; bloqueada la Gaceta; bloqueada el presupuesto: ¿qué más Bastilla se quiere para justificar una revolución? ¿cómo romper ese bloqueo, que le coje todo y desde Madrid se extiende hasta la última aldea del territorio si no es por medio de la revolución, cuando las vías pacíficas son ineficaces? Se nos dice: que la nación sepa lo que quiere y manifieste su voluntad... ¡Esto sí que es retórica, señor Maura! ¿Es así como vinieron ustedes en 1868, en 1874, en 1881? Por otra parte, ¿cómo ha de hacerse eso de forma que guste o que satisfaga? Porque hace tres semanas la voluntad nacional quiso manifestarse, y el Gobierno, con aplauso del señor Maura, prohibió la manifestación. De modo que no ha parecido bastante el bloqueo, y ahora se le quiere poner el irri...

Labradores de Rioseco ¡a despertar, a organizarse y a luchar! Venid a sumaros con las demás clases y con las demás regiones de la Península en la Unión Nacional, para que ayudemos a levantar una España nueva, haciendo la política que nunca se ha hecho: la política de los humildes, política de la escuela, política del concejo, política del arado, política económica y libertadora... ¡Viva el labrador! ¡Viva la libertad! ¡Viva España! —Madrid 21 Abril de 1900.—Joaquín Costa.

Lo que dice Paraiso

Nuestro corresponsal madrileño nos comunica lo siguiente:

Es exacto que el Sr. Paraiso llegó ayer a Madrid.

Le han visitado muchas personas, y varios periodistas han deseado conocer su opinión sobre las crisis y actitud definitiva de la Unión Nacional.

El Sr. Paraiso se ha encerrado en gran reserva.

Se sabe, sin embargo, que mañana llegarán a Madrid los que forman parte del Directorio de la Unión Nacional, y que el miércoles celebrarán una sesión, a la que se atribuye bastante importancia.

De las conversaciones que hemos mantenido con el Sr. Paraiso y otras personalidades salientes de la Unión Nacional, hemos sacado la impresión de que el Directorio no tiene por qué tomar acuerdos relacionados con el pago de tributos, porque, no solo los tiene ya tomados, sino escritos y firmados.

Habrán de ocuparse el Directorio en sus reuniones del procedimiento para llevar esos acuerdos a la práctica, para escoger el que mejor parezca para que, al llevarlos a la realidad, produzcan los resultados que persiguen.

También hemos sacado la impresión de que la reciente crisis, no solo no ha modificado el juicio que a la Unión Nacional merece la política imperante, sino que ha ratificado el que tienen hecho público, no sólo en sus recientes declaraciones en los mítines y Prensa, sino en los documentos que elevaron en su día a las Cámaras y al Poder moderador, pues la crisis, en su planteamiento, desarrollo y solución; no es otra cosa, a juicio de las personas con quien hemos hablado, que el propósito de mantener los mismos sistemas de gobierno y la misma política que la Unión Nacional condena.

Hablando del nombramiento del Sr. Alzola, nos hacían notar que no ha hecho el Gobierno otra cosa que satisfacer a un conservador, pues el Sr. Alzola, que en la asamblea de Zaragoza, en tiempos liberales, sostuvo con bríos el ¡adelante!, en la de Valladolid, mandando los conservadores, dió el paso atrás, separándose del sentido de aquella Asamblea, en que surgió la Unión Nacional.

Como a Pablo Alzola—nos decía en una de las personas con quien hablamos—le han dado poco, como individuo y como parte en las Asambleas de Zaragoza y Valladolid, quisieramos que hubiera revelado algo del desinterés que derochan les que mantienen las soluciones que allí se acordaron.

De estas impresiones resulta que la Unión Nacional, no sólo no retrocede, sino que va adelante, con resolución y firmeza, dispuesta a demostrar que el país productor y trabajador está a su lado, y como el tiempo avanza y las resoluciones han de hacerse efectivas, pronto podremos apreciar hasta qué punto encarna en el país ese movimiento, o si no se

equivocan los gobernantes, que miran con desdén a la Unión Nacional y toman a chacota las energías de Paraiso, los documentos de Costa y las expansiones de la opinión en los mítines que sus adeptos celebran.

También llegarán uno de estos días personas de significación de Córdoba, para invitar al Sr. Paraiso a que vaya a dicha capital, y creemos que si irá, pasando de allí a Sevilla, donde, entre otros actos, se prepara un banquete popular, al que asistirán más de dos mil obreros de uno y otro sexo.

Hay, pues, que estar atentos a estos movimientos y esperar sus resoluciones.

La guerra en el Transvaal

Las noticias recibidas esta mañana del teatro de la guerra, de procedencia particular, dicen que la división inglesa mandada por el general Rundle continúa todavía en Wakkapstroom, por no haber logrado proseguir su marcha contra los boers.

Añaden, que dicha división cambió ayer vivo fuego de cañón y fusilería con el enemigo.

Los boers han recibido importantes refuerzos, ocupando una fuerte posición paralela a la de las fuerzas del general Rundle.

Según telegramas que se acaban de recibir, durante el día de ayer hubo diversas escaramuzas entre Klein y Bushman-Kop.

Con fecha de ayer telegrafían de Lorenzo Marquez a The Daily Mail, que allí circula el rumor de haber fallecido el general boer Dewet.

Sin embargo, ningún despacho oficial confirma esta noticia.

INFORMACION POSTAL

Madrid 23 de Abril de 1900.

Sr. Director.

A raíz de encargarse de la cartera de Marina el Sr. Silvela, se habló mucho y se fantaseó más, presentándose disgustados a los marinos, llevando muy mal, que al frente de su departamento, hubiera un hombre civil.

Rectificaron los ministeriales tales rumores y no sirvió más que para hacer más insistentes dichas insinuaciones acogidas por los enemigos del gobierno y por algunos descontentos y desairados, con singular fruición.

Pero nada ha venido a justificar en la realidad que exista tal disgusto, ni semejante antagonismo.

Han pasado días y no ha surgido la menor protesta, ni se ha insinuado el menor descontento.

Bien lejos de esto hoy han visitado a la Reina una comisión de importantes personalidades de la Armada y se dice que la han manifestado respecto a la actitud de los marinos todo lo contrario de lo que se decía.

Cuando salgan de la reserva en que hasta ahora se han encerrado se podrá formar juicio, concreto y seguro sobre lo que haya ocurrido.

La cuestión de las huelgas sigue preocupado.

Aunque se han resuelto algunas de las más graves cual las de Barcelona, siguen en pie otras, tomando serio aspecto.

Un telegrama del gobernador de Vitoria comunica que han surgido diferencias entre los obreros ebanistas y los patronos. Se ha concedido por estos 24 horas para que resuelvan su actitud los operarios.

También los tallistas se han declarado allí en huelga, viniendo a aumentar el conflicto obrero que en casi todas las provincias de España ha levantado chispazos.

Hoy ha firmado el ministro de Gracia y Justicia los decretos nombrando maestrescuela de la catedral de Vich al chantre de la de Canarias D. Mariano Vele y Robledo, y dean de la de Orense, al chantre D. Tomás Portabeles.

También ha llevado el ministro de Obras públicas, a la firma el decreto nombrando director de Obras públicas al señor Alzola, que ha llegado hoy y ha tomado ya posesión de tan importante cargo.

Bencheña.

en un artículo 15, párrafo 4.º concede el... de un año para que los contribuyentes ó... de ellos los poseedores de fincas... en pago de débitos, puedan re... abomando solamente la cuota y re... municipal si le hubiere y los derechos... ajecutivo.

La Nouvelle Revue Internationale publica, cada número, artículos sobre la política, de los hombres de Estado más nota... cuentos Leyendas, Novelas, noticias, Estudios políticos, literarios, artísti... filosóficos y científicos, Memorias, Cartas... Páginas de historia, Relatos de... y de aventuras inéditos de los más ilus... autores de la Francia y del Extranjero;... Coppes, Julio Claretie, Emilio Zola, Prudhomme, Pierre Loti, Aurelien Schell, Barrés, Armand Silvestre, y muchos

El precio de suscripción es: La Nouvelle Revue Internationale en Fran... año 50 francos, seis meses 30 francos, el extranjero un año 62 francos; seis meses... el número 2 francos 50. La Petite Revue Internationale (edición heb... reducida) en Francia un año doce francos, seis meses siete francos; en el Extran... un año catorce francos, seis meses ocho francos. El número 0º25.

Ha sido capturado cerea de Valladolid Si... Maudes, autor del crimen recientemente cometido en aquella capital.

Junto a la casa del alcalde de Avinyó (Ca... ha explotado un petardo, causando... materiales de gran consideración.

En breve se sacarán á pública subasta las... locuciones de la correspondencia pública... privada entre las siguientes Administracio... de Correos: En carruaje entre Magaz y... llanés.

En carruaje ó á caballo entre Frómista y... dilla. En carruaje entre Melgar de Fernamental... estación férrea de Osorno.

Han terminado las oposiciones que se ve... celebrando en la Casa Consistorial para... proveer las plazas vacantes en la banda de... múnicipal.

Oportunamente publicaremos la prepuesta... que formule el tribunal calificador.

Mañana á las nueve de la misma asistirá el... Ayuntamiento, con la solemnidad de cos... timbre, á la rogativa de San Marcos.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su... erdera y de zumbidos de oídos por los tén... panos artificiales del Instituto Otopático de... Doctor Nicholson, ha remitido á este Institu... la suma de 25,000 francos, á fin de que... las personas sordas que carezcan de re... recursos para procurarse dichos ténpanos, pue... dan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Ins... tituto, NICHOLSON «LONGCOTT», GUN... NERSLEURY, LONDRES, W. INGLA... TERRA.

En el pueblo de Algarrobo (Málaga) se ha... riato obligado el maestro de primera enseñan... a á abrir una suscripción pública para no... morirse de hambre, en vista de que el Ayun... tamiento no le paga.

En el tren de las 7:36 llegaron anoche á... esta capital los señores obispos de Palencia y... León.

Audiencia

Para mañana á las once está señalada la... vista en juicio oral de la causa procedente del... Juzgado de instrucción de Frechilla, por de... lito de lesiones menos graves, contra el proce... tado José María Tabares, vecino de Paredes... de Nava.

Actuarán como defensores el licenciado don... José Ordóñez Pascual y el procurador don... Nicasio Vaquero.

En el alarde de Jura los de este cuatrimestre... se ha hecho los señalamientos en la forma... siguiente:

Para las tres causas que hay del partido de... Astudillo, los días 14, 15 y 16 de Mayo pro... ximo, para las tres que hay del de Cervera los... días 17, 18 y 19 del propio mes, para las dos

del de Frechilla el 21 y 22 del mismo, para... las dos del de Baltanás, los 25 y 26, para las... tres del de la capital los 28, 29 y 30, y para... las tres del de Carrión, los 31 de Mayo y 1 y... 2 de Junio próximos.

Se ha dictado sentencia en la causa que... procedente del Juzgado de instrucción de la... capital, se ha seguido por delito de hurto, c... tra Vicente Marcos, Julián Hijarrubia, Andrés... Alonso y Severiano Linacero, vecinos de Dueñas, condenandoles á los Vicente y... Julián á 3 meses y 1 día de arresto mayor... cada uno, al Andrés á dos meses y 1 día de... presidio correccional, y las costas por iguales... partes á todos.

El 2.º de Talavera

Hoy se ha recibido orden telegráfica del... Sr. Capitan general del 7.º cuerpo de ejército, para que se halle dispuesto á salir al primer... aviso, destacado permanentemente á Gijón, un... escuadrón del Regimiento de caballería de Talavera de guarnición en esta Capital.

La orden ha sido comunicada por el señor... Coronel á la oficialidad del segundo escuadrón que manda el capitán Sr. Arias, que es al que corresponde salir.

Ne ha mucho tiempo que nosotros llama... mos la atención sobre la proximidad de la... orden hoy recibida, y comunicada como he... mos dicho á los oficiales del referido escua... drón con la especial de que pueden levantar... la casa llevándose las familias.

El Ayuntamiento debe de ocuparse de este... asunto y buscar la compensación, gestio... nando, se destinen á esta ciudad fuerzas de... infantería, que podrían alojarse en el cuarte... l de Alfonso XII, pues no sería difícil hacerlo... en el de San Fernando de toda la fuerza de... caballería.

La guardia que demanda la nueva cárcel... correccional que ahora da la fuerza de eba... llería, es causa suficiente á justificar la nece... sidad de la existencia de infantería, que preste... este servicio.

En Manila se construyó hace pocos años un... teatro, al que se le puso por nombre el de... nuestro inmortal poeta nacional D. José Ze... rrilla.

El retrato del vate, debido al pincel del... auditor de Guerra D. Pablo Cases, fué colo... cado en el medallón de la emboadura y allí... siguió honrando aquella sala hasta que, hace... poco, al ser arreglado el coliseo para reanudar... las representaciones interrumpidas por los... sucesos de la guerra, se vió que en lugar del... retrato de Zorrilla se había colocado el de... Shekespeare.

La dueña del teatro, que es una señora... mestiza, de edad avanzada, se opuso, con... patriotismo que le aplaudimos, el cambio que... por sí había hecho el empresario, y éste ne... tuvo más remedio que borrar el retrato del... poeta inglés.

El medallón ha quedado sin ningún retrato... y únicamente se ha puesto en él una Z.

La nueva obra del eminente escritor señor... Pérez Galdós titulada Montes de Oca, apare... cerá el día 5 del próximo mes de Mayo, poniéndose á la venta el mismo día en toda... España.

El alcalde de Huerta de Rey ha hecho co... locar en la cárcel pública un cartel que dice... así:

¡Desgraciados los que están... en esta triste mansión!... ne son todos los que están... ni están todos los que son.

Las Compañías de Ferrocarriles de Medina... á Salamanca y Madrid-Cáceres-Portugal, atendiendo á lo solicitado por la alcaldía de... Ciudad Rodrigo con motivo de la Exposición... Regional de Bellas Artes é industrias, han con... cedido rebaja de precios con billetes de ida y... vuelta para aquellos días de festejos.

En Benavente ha comenzado á tenderse la... tubería para la subida de aguas á aquella po... blación.

Desde Bribiesca, telegrafían á nuestro cole... ga El Norte de Castilla la siguiente noticia. «El día 13 del mes actual fué hallado en... el cementerio del inmediato pueblo de Recue... dio, el cadáver de una niña recién nacida, que... presentaba evidentes vestigios de haber sido... muerta á mano airada.»

Avisado el juez de instrucción, se procedió... al reconocimiento de la desgraciada criatura, adquiriendo la certeza de que había fallecido... por estrangulación.

En el mismo instante comenzaron las dili... gencias para averiguar quién fuera el autor... de tal infanticidio, al fin parece que se ha en... centrado una pista segura, pues han sido en... cerrados é incomunicados en la cárcel el cura... párroco de aquel pueblo y su ama de go... bierno.»

OPINIÓN DE UN HOMBRE CIENTÍFICO

El celebrado Dr. D. Agustín M.º Gibert, espe... cialista en enfermedades de la mujer, en Tarrago... na, ha escrito una carta recomendando la... verdadera Emulsión Scott, la cual es muy im... portante á todo enfermo. La experiencia y fama... de tan conocido hombre de ciencia, hace que... su opinión revista grande importancia donde... quiera que se exprese. Su lenguaje al referirse... á la Emulsión Scott, debe interpretarse como... la expresión del más sincero convencimiento, pues dicho Doctor afirma con franqueza que no... conoce ningún medicamento que pueda reem... plazar á éste. Su carta, escrita para bien de la... humanidad, dice así:



Dr. Agustín M.º Gibert... El infrascrito, doctor en medicina y cirugía, especialista en enfermedades de la mujer:

CERTIFICADO: Que con el uso de la Emulsión Scott, he logrado fortalecer y regenerar á un buen número de enfermos, que á causa de largas y penosas enfermedades, se hallaban en extremo debilitados; la he prescrito mucho también para combatir las afecciones del pecho y garganta, como asimismo para la caries de los huesos, anemia y raquitismo, habiendo siempre correspondido á mis esperanzas, por los buenos resultados obtenidos con su prescripción, por lo cual estoy altamente satisfecho y seguiré empleándola siempre que la crea necesaria.

Y para que así conste lo firmo en Tarragona á 25 de Noviembre de 1895. Ds. Agustín M.º Gibert.

Sin fijarnos en las enfermedades especiales que cura la Emulsión Scott, diremos en general que su acción es útil en todas las manifestaciones de debilidad y demacración; y siempre y cuando el organismo necesita alimentarse y fortalecerse, la Emulsión Scott es el específico indicado para llenar mejor esos fines. Esta preparación es el Aceite puro de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa, y glicerina. Ningún otro remedio se encuentra combinado con estos agentes curativos en tales proporciones científicas, y ninguna otra fórmula de aceite de hígado de bacalao es tan agradable al paladar ni tan fácil de digerir. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy.

Defunción.—Saturina Mazariegos Caballero, viuda, 60 años Hospicio, 19.

Nacimientos.—María Frechilla Rodríguez, hija de Agapito y Julia, Estrada, 3.—Anatolia Sanchez Fernandez, hija de Manuel y Remigia, Mayor pral, 258.—Sotera Antolin, Casa Maternidad.

Mercados de Ganados

Palencia.—En los mercados de ganados ha habido poca entrada de caballos y mulas y las transacciones realizadas han sido también poco numerosas pero á altos precios.

En Villada las ventas de ganado vacuno han ascendido á 140 cabezas, que se han pagado de 13 á 16 pesetas los 11,50 kilogramos de peso en vivo, según clase.

En Carrión y Herrera ha habido escasa entrada de ganado vacuno y más abundante de reses de cerda, celebrándose numerosas transacciones.

Pontevedra.—El estado general de la ganadería es bueno, pero las ferías algo deslucidas por los temperales reinantes.

Orense.—El precio del ganado vacuno se mantiene en alza considerable.

Oviedo.—Los trabajos del campo, paralizados; los prados, cubiertos de agua, sin poder utilizar las pasiones para el alimento del ganado, que tiene que estar en los establos consumiendo la peca hierba que queda en los heni... les.

Con este motivo, los precios de las reses vacunas se han resentido en los últimos mercados celebrados en Gijón y Oviedo, iniciándose en ellos una notable rebaja.

En los mercados del interior se han sostenido firmes debide á la poca hacienda que se ha presentado.

Jaén.—El estado sanitario de los ganados es satisfactorio, asegurándose que la Pascua de Resurrección la venta de los corderos ha sido á un precio elevado, debide á que han sucumbido muchos al saacer y otros por falt de pas... tos en tiempo oportuno por las sequias.

Ciudad Real.—Aunque la situación de los ganados en general no es mala, se resienten, sin embargo, de la poca abundancia de pas... tos que es de temer si el tiempo no abona.

Burgos.—Animados los mercados ne gana... dería; en la feria-mercado que se vienen cele... brando en la capital el primer viernes de cada... mes entraron 478 reses vacunas, 14 terneras, 595 ovejas y carneros, 53 de caballo y mular, 98 asnal y 27 de cerda.

Las transacciones fueron regulares en nú... ro, particularmente en el ganado vacuno, lanar y de cerda.

Las reses sacrificadas en el matadero han sido 6 bueyes, 11 terneras, 6 carneros y 13 cerdos, cuyos precios por unidad de 10 kilogramos en vino han sido: de 8,25 á 8,75 pesetas en el vacuno, de 11 á 12 en las terneras, de 6 á 6,25 los carneros y de 12,50 á 13 los de cerda.

Badajoz.—Continúa cada vez más acentuada la animación que se observa en el mercado de ganados, pues tanto el ovino como el lanar y vacuno tienen gran demanda, y hasta el cabriese exporta, no sólo á otras provincias sino hasta al extranjero.

También continúa la extracción del ganado mular hecha por los ingleses con destino á la guerra que están sosteniendo en el Transvaal.

Continúa paralizado el mercado de lanas, notándose bastante baja en sus precios.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles.—Letanias mayores—Indulgencia plenaria.—San Marcos evangelista, San Esteban obispo y San Hermógenes.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

23 muertos

MADRID 24 (9 m.) Ha estallado la caldera del torpedo turco *Seham* pereciendo destrozados veintitrés tripulantes.

Sánchez Toca disgustado

MADRID 24 (9 m.) Dicese que el señor Sánchez de Toca se ha negado á aceptar la gran cruz de Carlos III con que el señor Silvela pretendía desagraviarle.

Conflicto resuelto

MADRID 24 (9 m.) Un telegrama oficial del gobernador de San Sebastián comunica haber quedado zanjado el conflicto existente entre los paisanos y los militares, habiendo mediado amplias y satisfactorias explicaciones de ambas partes.

Contra los portugueses

MADRID 24 (9:30 m.) La prensa alemana acusa al gobierno portugués de haber violado la neutralidad permitiendo á las tropas inglesas el paso por Beira. Este hecho impediría á las potencias intervenir en el caso de que los boers, tomando represalias invadieran Lorenzo Marqués.

Silvela duda

MADRID 24 (1:25 t.) El jefe del Gobierno ha manifestado que á pesar de la veracidad con que ha circulado el rumor, duda que el señor Sánchez Toca rechace la condecoración con que ha sido agraciado.

Firma

La puesta hoy á la regia sanción ha carecido de interés.

Fallecido ilustre. — Los boers á la ofensiva. — Operaciones paralizadas.

MADRID 24 (2 t.) Comunican de Londres haber fallecido el duque de Agilli, hijo político de la Reina Victoria.

Las fuerzas boers, han tomado la ofensiva, por la parte de Boshof. Se hallan totalmente paralizadas las operaciones del Orange.

Invitación para participar á la próxima
Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente

1	Premio 4 M	300000
1	Premio 4 M	200000
1	Premio 4 M	100000
2	Premios 4 M	75000
1	Premio 4 M	70000
1	Premio 4 M	65000
1	Premio 4 M	60000
1	Premio 4 M	55000
2	Premios 4 M	50000
1	Premio 4 M	40000
1	Premio 4 M	30000
2	Premios 4 M	20000
26	Premios 4 M	10000
56	Premios 4 M	5000
106	Premios 4 M	3000
206	Premios 4 M	2000
312	Premios 4 M	1000
1518	Premios 4 M	400
36952	Premios 4 M	155
19490	Premios 4 M	300, 200, 134, 104, 100; 73, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

PESETAS 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesiva.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial. Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de MAYO de 1900

VALENTIN Y CIA.

HAMBURGO

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

PERDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS
También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pta. caja

ALMACEN DE MADERAS

— DE —

ARTURO ORTEGA ROMO

Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA

PALENCIA

— PRECIOS ECONOMICOS —

Gran Fábrica de Mantas

MOVIDA A VAPOR

con el adelanto «hoy» que ninguna otra tiene dentro de la misma casa.—Calle Mayor pral., 240

Junto á la Fábrica de Chocolates

El dueño propietario de la misma, DAVID RODRIGUEZ VICARIO, á quien todos conoceis, pone en conocimiento del público, que cuantas personas deseen visitar su fábrica, pueden hacerlo con entera franqueza, en la seguridad que saldrán satisfechos, viendo el moderno mecanismo que hoy tiene esta humilde industria, al mismo tiempo que las escogidas lanas con que se elaboran desde el más económico cobertor, hasta la rica manta del bordado más costoso.

Examinad el Album de dibujos para las mantas bordadas de regalo.

Visitad esta fábrica y os convencereis que es la que trabaja con más esmero, gusto y economía. Nada digo de la rica lana lavada para colchones, tan reconocida ya, por ser la primera y más antigua.

SE LAVAN MANTAS

OCASIÓN

Se venden noventa y una fincas, tierras de labor y eras, en un pueblo de la provincia de Palencia. Dirigirse para informes á D. Darío Pérez M. Minguez, drogueria, Valladolid.

LA PALENTINA

Prendería

Gran surtido en toda clase de mobiliario, sillerías, armarios, cómodas, mesas, camas, y cuantos objetos son necesarios en una casa: nadie que necesite algún mueble, prenda ú objeto, debe comprar sin visitar antes esta casa, donde encontrará un 50 por 100 de ventaja.

NOTA. Es inútil avisar para comprar ropas de personas que hayan fallecido de enfermedades contagiosas, asimismo esta casa no arrienda ni vende á plazos, todas las compras y ventas se hacen al contado.

Mayor principal, 21

Junto al Sr. Bahamonde

Cereria de Gaona Hermanos

Esta casa tiene el gusto de ofrecer al público, toda clase de vinos generosos, licores, sidra champagne y chocolates de las marcas más acreditadas, todo á precios sumamente económicos y respondiendo siempre de su buen resultado y calidad, también se expende por litros y medios litros.

No confundirse, Cereria de Gaona Hermanos.

Mayor pral. 138.—Palencia

Fotografía Madrileña

de

Ricardo Egidio

SOLO POR UNA TEMPORADA

Precios nunca vistos

Retratos desde un real en adelante

Se retrata todos los días, aunque esté nublado, en la calle Mayor, 145,

Planta baja

Horas: de ocho á seis



BALSAMO NEURALGINE

GRAN REMEDIO

para la curación del

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA

SCIATICA, LUMBAGO, CONTUSIONES, TORCEDORAS,

y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las Boticas y Droguerías al precio de TRES pesetas frasco.

Mark Trade Registered

Sit James Laborator—Easvilelyt

Carros de varas

Se vende dos, uno nuevo, con toldo y máquina para una ó dos caballerías, y otro en buen uso, para una caballería.

Para tratar con don Florentino Pombo, calle de D. Sancho, número 10.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1855

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOANOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

BLANCA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIZIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

AMA DE CRÍA

Una cascada, con leche de quince días, desean curar en su casa. Divídirse á Concejar Rodán, on Fuentes de Valdepero.

ANTONINO GONZALEZ

Armero y mecánico

Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia.

Arregla toda clase de armas de fuego

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero fosfato de cal con

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.